



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年

寻访抗战岁月里的齐鲁印记

胶东抗日根据地处于山东半岛的胶莱河以东地区,三面环海。抗战期间,八路军胶东部队共对日、伪军作战近 8000 次,毙伤俘日、伪军 13 余万人,主力部队发展到 2 个师、2 个警备旅;海上支队发展民兵 22 万人,自卫团达到 80 余万人。同时,胶东抗日根据地从经济和军工生产上有力支援了山东和全国,为夺取抗战胜利作出了巨大贡献。

在作战频繁、斗争激烈的胶东抗日战场上,有组织农民队伍、投身革命战斗的宋干卿、宋子良、宋振国“宋氏三杰”,有用乳汁养育革命后代健康成长的“胶东乳娘”,有“熔炉中锤炼、斗争中学习”的抗大师生,他们与胶东群众一起,舍生忘死,不屈不挠,用生命和热血写下红色胶东不可磨灭的英雄历史,值得后世永远铭记。



红色胶东

黄渤海岸激荡舍生忘死的抗战热潮

□ 本报记者 张好

【武装起义】 从天福山点燃“抗日烽火”

天福山位于文登县(今威海市文登区)东 20 多公里外,这里群山拱卫,林木茂盛,自古有“天福地”之称。1937 年 12 月 24 日,中共胶东特委在此地发动了威震胶东的抗日武装起义——天福山起义,拉开了胶东抗战的序幕,并由此创立了山东人民抗日救国军第三军,天福山起义也因此成为红色胶东的源头。

1937 年 12 月,日军沿胶济铁路和从海上登陆向胶东进犯,相继占领了青岛、烟台等地,中共胶东特委决定立即举行起义。12 月 24 日,中共胶东特委宣布成立山东人民抗日救国军第三军,并命名聚集在天福山的抗日武装为第三军第一大队。12 月 31 日,第三军第一大队遭到国民党军队突然袭击,损失很大。1938 年 1 月,中共胶东特委成立第三军军政委员会,林一山任政治部主任。

1938 年 2 月,第三军积极开展抗日工作,于 2 月 13 日拂晓袭入牟平县城,俘获伪县长等 170 余人,缴获枪支 100 余支。战斗结束后,第三军撤到城外休息时,又被驻扎在烟台的日军包围,部队顽强抵抗,打死、打伤日军四十多人,还击毁敌人两辆汽车、一架飞机。但第三军也付出沉重代价,理祺阵亡。

在天福山起义的同时,中共胶东特委还组织领导蓬莱、黄县、莱阳、即墨、掖县等地区群众举行抗日武装起义,先后收复多个县城,并建立掖县、蓬莱抗日政权。

1938 年 4 月,为了加强对部队的统一领导,第三军军政委员会对胶东起义武装进行整编,分别编为第一、第二、第三、第四路,各路设指挥部,每路下辖若干大队,共计 7000 余人。

如今,走进天福山起义纪念馆,展厅内 400 余平方米的展板,图文并茂地记述了中共胶东党组织领导起义部队由弱到强、英勇杀敌的光辉历程。馆区东部为天福山起义旧址。北部山顶上用汉白玉及青石精工建造的天福山起义纪念馆塔雄伟壮观,上面镌刻毛泽东手书“星星之火可以燎原”,彰显出革命烈士所作出的不朽贡献。



【胶东乳娘】 用母爱守护“红色摇篮”

在山东半岛东端的大乳山脚下,有一处承载着历史记忆和感人故事的场所——胶东育儿所。游客来到这里,沿着石砌小路,穿梭在错落有致的房屋里,随处可见的红色标语将人们的思绪带回到 80 多年前,那段书写着人间真情、无私奉献的岁月。

抗战年代,许多干部无法将年幼的子女带在身边抚养。面对这个情况,1942 年 7 月,中共胶东党组织在牟平县(今乳山市)组建起胶东育儿所,主要收养党政军干部子女及烈士遗孤。那时候,很多孩子刚生下来,由于父母要奔赴前线,就由育儿所把婴儿交给不同的乳娘照顾,这些乳娘是当地百姓,很多时候一位乳娘需要照顾几个婴儿,每当敌人“扫荡”时,育儿所的工作人员就分散到孩子的住区,分片包干,同乳娘一起带着孩子反“扫荡”。

1942 年 11 月,日军开始大“扫荡”,胶东育儿所的二三十个孩子被包围在白石山一带。育儿所全体工作人员和乳娘们喊出“人在孩子在”“宁肯牺牲自己,也要保住孩子”的口号,所有孩子无一因日军“扫荡”和频繁迁徙而伤亡。

这次大“扫荡”中,有一位乳娘叫姜明真,为了躲避敌人,姜明真和婆婆抱着带养的“小八路”福星和自己几个月大的孩子跑到山里,将两个孩子放到一处十分隐蔽的山洞中。但是,奶水不够吃,两个孩子放在一起,总有一个要哭闹。情急之下,姜明真做了一个艰难的决定,她让婆婆照顾福星,自己则把还未满十个月的亲生骨肉送到了另一个山洞。她刚返回福星藏身的山洞,敌人的轰炸就开始了。姜明真和婆婆紧紧抱着福星,捱过了那次“扫荡”。敌人撤走后,婆婆发疯似的冲出去,扒开被敌机炸塌的洞口,看见受到惊吓的小孙子在山洞里哭得肚子鼓胀胀的,嘴上沾满了泥土和鲜血。回家没几天,孩子就夭折了。

新中国成立后,胶东育儿所的绝大多数孩子都回到了父母或亲属身边。如今,胶东育儿所旧址已成为乳山市红色教育基地,而胶东乳娘们这份超越血缘亲情让革命火种生生不息的母爱,也在红色胶东代代相传。



【红色大学】 在火线上建起“胶东抗大”

在栖霞市,矗立着一所承载着革命荣光的学校——山东抗日军政大学第三分校,也被称为“胶东抗大”。胶东抗大是一所生在战火硝烟中诞生的红色学校,是在 1940 年,由中国人民抗日军政大学第一分校的师生们从革命圣地延安出发,跋涉数千公里,穿过陕西、山西、河北等地,最终抵达胶东抗日根据地组建而成。

在近 10 年的办学历程中,胶东抗大秉承着抗日军政大学的教育方针和校训,政治课包括中国革命的基本问题、党的建设、政治工作、抗日民族统一战线及时事政治等,军事课有制式教练战术、兵器与射击、刺杀、投弹、爆破、土工作业等。另外,还有内务条例、纪律条令等课程。

在位于栖霞市牟氏庄园的胶东抗大教育基地,一件件文物、一幅幅展板,印证着那段艰苦卓绝的抗战岁月。基地讲解员说:“当时,胶东抗大环境艰苦,学员们缺衣少穿。冬天,许多人只能空身穿一件薄衣,白天当衣服,晚上当被子。加上常年睡在潮湿的地铺上,很多学员身上长了虱子、生了疥疮,再冷的天,也得脱下衣服涂抹硫磺药水。”尽管战争残酷、环境恶劣,知识的火种却从未熄灭。面对革命读物稀缺的困境,抗大教员自力更生缮印教材;教材匮乏时,他们就结合实战经验自行编写。同时,胶东抗大不仅是一所教育育人的大学,还是一支学用结合的队伍。学校始终坚持“以战场为课堂”的原则,抗大师生遇有敌情就战斗,争得时间就学习,战斗学习两不误。然而,残酷的战争总是伴随着流血牺牲。

在栖霞市桃村镇新庄村的老庙顶,矗立着一座纪念碑,纪念在 1942 年冬反“扫荡”中英牺牲的 37 名烈士,其中就有胶东抗大的教员罗森。当时,罗森为保护群众转移,坚持了几个昼夜,战斗到弹尽粮绝。等群众基本转移完毕,他只剩了一颗手榴弹,便英勇地与日军同归于尽。战友们找到他的遗体时,他手上还紧紧缠着手榴弹的拉线。

胶东抗大教育基地讲解员介绍,抗大在胶东办学之时,正是日寇最疯狂、扫荡最频繁、斗争最残酷的时期。然而学校的招生、培训不仅从未间断,反而日益发展壮大。当时烟台军民还流传着这样的顺口溜:“抗大,抗大,越抗越大。”“抗大每一期招生的数量、办学地点和内容,都根据当前战争形势调整。其中,第八期是抗日战争结束后的第一期,招收学员达到 2000 多人,其中三分之二是有知识有文化的青年。胶东抗大的办学目标就是培养文武双全的军队干部。”讲解员说。

硝烟弥漫的岁月,胶东抗大如同一座“摇篮”,为抗战塑造了许许多多栋梁之材。同时,抗大在胶东辗转百余个村庄办学,走到哪里就把红色的种子撒到哪里,对当地群众影响深远。如今,在胶东抗大教育基地,洪国治带病教学、罗森英勇就义等一个个可歌可泣的故事,依然在深情诉说着胶东抗大“熔炉中锤炼、斗争中学习”的革命精神,激励着后人不断前行。

